

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴

清远连山推动黑山羊产业发展 凝聚共建合力 “科技小院”落户小三江镇



■“广东连山山羊科技小院”在清远连山举行揭牌仪式。

新快报讯 记者朱清海 通讯员慕胜松报道 8月21日,由中国农村专业技术协会指导、以华南农业大学作为实施主体单位的“广东连山山羊科技小院”落户清远市连山壮族瑶族自治县小三江镇洞村,同时,华南农业大学“永根科技站”现场揭牌。连山县委常委、县委组织部部长万小阳,华南农业大学科学研究院副处长刘盛展、小三江镇党委书记蒋武强及县直有关单位负责人等参加活动,并就加强党建共建、科技赋能促进乡村振兴建言献策。

新快报记者了解到,广州市花都区驻清远市连山县小三江镇工作队自进驻以来,坚持把产业发展作为驻镇帮镇扶村工作的重要抓手,以党建引领促进连山黑山羊产业发展,以党组织结对共建聚集各方力量,特别是引入高校力量大力发展生态循环、立体种养和智慧养殖农业产业。

活动中,广东领头羊智慧农业发展有限公司负责人王帅林汇报了项目发展的现状及“五羊开泰”的发展规划,现场举行了华南农业大学动物科学学院智慧养殖系教工

党支部、小三江镇省洞村党支部、连山越乡村有限公司党支部结对共建签约仪式。

刘盛展指出,团队将以本次揭牌仪式为契机,把“科技小院”作为服务“三农”和乡村振兴的主阵地,提供产业发展的专家团队和科技支持,加强农业人才队伍建设,推进连山黑山羊产业发展,促进农业高质量发展。

蒋武强则介绍了省洞村黑山羊智慧养殖生态示范场项目的发展成果,并表示此次揭牌仪式将通过科技赋能发展数字农业,为农业发展插上科技的翅膀,为产业振兴注入新的动力,并期待未来能够和华南农业大学在科研技术、专业人才以及平台建设等方面有更多的合作机会,共同探索“政企产学研”结合新形势,全面推动小三江镇农业产业振兴。

接下来,小三江镇将持续加强党建引领,凝聚共建合力,汇聚科技力量,把“广东连山山羊科技小院”和“永根科技站”作为推动现代农业产业发展体系的新载体,开创“百千万工程”新格局。

广州驻湛江雷州南兴镇工作队： 吸引高校实践团队到村 5天让闲置空地“变身”小花园



■工作队与社会实践团队师生共同参加小花园建设。

新快报讯 记者农艳芳 通讯员邓振杰 蔡爵 邓特 蔡丽婷报道 仅5天时间,湛江市雷州市南兴镇步月村内,原来废弃多年、杂草丛生的空地就“变”成了一座集各色花卉、特色墙画等于一体的小花园,引来村民围观打卡、纷纷点赞……

原来,这是8月上旬,广州驻雷州南兴镇帮扶工作队(下称“驻南兴镇工作队”)协调广州城市理工学院大学生暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践团队一行13人,到步月村开展社会实践活动的成果之一。

新快报记者了解到,步月村是驻南兴镇工作队帮扶的两个重点村之一,进驻以来,工作队结合步月村资源禀赋,着力建设绿美乡村,把绿色作为步月村高质量发展的鲜明底色。驻南兴镇工作队队员兼驻步月村第一书记梁宗棣根据步月村实际需求,主动协调对接广州城市理工学院珠宝、建筑和经济等三个学院

学生,有针对性地到步月村开展社会实践。

该实践团队在完成对步月村全村的调研工作后,在工作队协助下,对步月村党群服务中心附近一块杂草丛生的空地进行了清理平整,发挥专业特长,就地取材,利用村里原有的青石板、石砖等设计造型、动手建设,并搭配景观设计和主题墙绘,仅用5天时间打造出一座富有田园气息的色彩斑斓的小花园。步月村民们纷纷称赞道:“一块废弃多年的空地,摇身一变就成了全村的焦点,实在是太好了!”

对此,南兴镇党委书记陈锡广告诉新快报记者,暑期社会实践活动以乡村振兴需求为导向,发挥高校人才优势,将专业知识与基层实际需求相结合,体现了工作队的广州标准、广州效率,彰显了当代大学生的活力与担当,为“百县千镇万村高质量发展工程”注入活力与动能。

广州对口帮扶协作湛江驻赤坎区工作队： 以“饼”为媒 加速湛江好物“入湾”

“试吃啦!试吃啦!湛江金钩海味月饼,省级非遗产品,欢迎大家来尝鲜。”在广州市越秀区北京路商圈某超市门口,工作人员热情招呼路过行人试吃月饼。“这个金钩海味月饼真的不一样,虾肉足,口感好,咸香咸香,超级好吃,给我来两盒……”谭阿姨试吃后笑呵呵地对工作人员说。

近日,新快报记者发现,广州对口帮扶协作湛江驻赤坎区工作队,在越秀区辖内多个商超设立湛江特色产品专区专柜,举办多种形式的线上线下推介展销活动,为赤坎乃至湛江的特色产品广开销路,助力乡村振兴。



■广州市越秀区辖内多家超市设有湛江特色产品专区专柜。

深挖当地特色 为好产品打开大市场

今年6月以来,驻赤坎区工作队认真贯彻落实省委、省政府关于实施“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展和推动产业有序转移、促进区域协调发展的决策部署,深入部门、乡村、市场、行业等现场调查研究,摸清了赤坎区的区情,掌握了第一手帮扶工作资料。

赤坎区是湛江市的中心城区,始建于宋,素有“南国古商埠”之美誉,至今已近千年,历史文化悠久。驻赤坎区工作队调研发现,全区现有1项国家级非遗项目、5项省级非遗项目,其中金钩海味月饼、鸡仔饼和调顺干鱼都是广东省级非遗品牌,包括湛江特色的花胶、马鲛、沙虫、海水稻等海味产品,在湛江本地一直口碑很好,但在珠三角和粤港澳大湾区没有多大品牌影响力。为此,驻赤坎区工作队主动发挥自身桥梁纽带作用,积极协调越秀区内的胜佳、西亚胜安等超市,在较短时间内联系对接各方建立了长期合作机制,设立专区专柜集中推介展销,开展线上线下促销活动,尽快打开珠三角和粤港澳大湾区大市场。

紧抓时机促销 加速湛江好物“入湾”

“这次展销活动将一直延续至中秋国庆。”广州对口帮扶协作湛江驻赤坎区工作队负责人向新快报记者介绍,趁着金九银十的消费旺季,工作队依托越秀区的资源优势,在辖内的胜佳、西亚胜安等超市设立湛江特色产品专区专柜,并举办形式多样的线上线下推介展销活动,让更多广州市民品尝到金钩月饼、鸡仔饼、干鱼等省级非遗产品和湛江特色的海味干货如花胶、马鲛、沙虫、海水稻等,让湛江美味能在广州卖出好价钱。

推广活动受到了市民的热烈欢迎。每天超市门口的小喇叭一响,不少路过行人就会聚拢过来尝鲜,风味独特的金钩月饼受到很多市民的喜爱,不少市民都像谭阿姨一样,试吃后主动购买。

广州市民的热烈反应让驻赤坎区工作队更有信心,负责人告诉新快报记者:“下一步,我们将持续发挥资源优势,协调统筹湛江特色的非遗产品和海味干货。在保证质量的前提下,建议湛江这边适当扩大生产规模,优化包装设计,尽早打通进入越秀辖内的朴朴超市、广百、东百等大型超市商场的渠道,确保湛江特色好物加速走进大湾区大市场。”

■采写:新快报记者 方轶 通讯员 邓振杰 刘建庭